



# 自我革命这根弦必须绷得更紧

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”》

**据新华社电** 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”》。

文章强调,自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。围绕党的自我革命,思路要求都是明确的,关键在于抓落实要真正到位。

文章指出,对党的自我革命认识要进一步到位。现在,我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。我们党进行自我革命,刀刃向内、激浊扬清、刮骨疗毒,非但不会影响党的形象和威信,反而能够提高党的形象和威信;非但不会挫伤党员干部的积极性,反而能够更广泛更充分地调动党员干部的积极性;非但不会影响经济社会发展,反而能够为高质量发展提供坚强政治保证。

文章指出,党员干部增强党性要进一步到位。推进自我革命,必须固本培元,增强党性。重点是坚定理想信念,铸牢对党忠诚,厚植为民情怀,纯正道德品质,保持清正廉洁。要加强理论武装,坚守共产党人精神追求。积极投身中国式现代化建设实践,在干事创业中磨砺奋斗人生,在为民造福中升华道德境界。积极参加党内政治生活,乐于接受党组织教育和各方面监督。对照正反典型进行自我省察,以内无妄思保证外无妄动。选人用人,要加强对党性鉴别,注重考察干部的境界格局和忠诚度廉洁度。

文章指出,权力规范运行要进一步到位。“四风”大多源于特权思想,腐败突出表现是以权谋私。党的自我革命重在治权。要通过持续努力,真正把权力关进制度的笼子,有效避免“牛栏关猫”、“纸笼禁虎”,最大限度减少权力寻租空间。党员干部要时刻牢记,我们一切权力都是人民赋予的,必须正确行使、对人民负责,党内不允许有特权思想、特权现象存在,更不允许出现利益集团、

权势团体、特权阶层。从入党、当干部那一天起,就要敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。

文章指出,从严监督执纪要进一步到位。从严监督执纪是党的自我革命的利器。对违纪违法问题必须坚决处理,霹雳手段决不能少。在从严监督上,要把党内监督和人民监督结合起来,推动各类监督贯通协调。在从严执纪上,要严格标准,将党风廉政硬要求变为硬举措,让铁规矩长出铁牙齿,对不正之风和腐败现象露头就打、严肃查处,向全党释放一严到底、寸步不让的信号,形成有效的震慑效应。

文章指出,落实管党治党责任要进一步到位。抓好党建是本职,不抓党建是失职,抓不好党建是不称职。管党治党责任有主体责任、监督责任、第一责任人责任、“一岗双责”等,这些构成一个完整的责任链条,每一种责任都很重要,都要严格落实。各级领导干部要坚决扛起管党治党责任,层层传导压力,切实把严的氛围营造起来,把正的风气树立起来。



水杉画卷引客来

近日,位于长沙市的松雅湖国家湿地公园内水杉树叶颜色开始转红,色彩斑斓的美丽图景吸引不少市民前来游玩打卡。

图/文/新华社

## 永州医院里来了南华专家

19人团队进驻5个月填补29项新技术

本报记者李楠 长沙报道

今年6月,南华大学附属第一医院(以下简称“南华附一”)结对帮扶医疗队正式入驻永州市中心医院,团队由19名专家组成。五个月来,已开展29项新技术,这些新技术新项目填补了永州医疗的空白,让疑难重症患者实现本地就医。据统计,7—10月,永州市域外就诊率为11.65%,同比降幅5.47%。

### 患者在家门口手术省了时间和金钱

今年夏天,南华附一院长刘祖国与同事接到了结对帮扶永州市中心医院的工作任务,他们立刻来到永州调研,制订帮扶方案。

肖先生是龙超常驻永州市中心医院后接诊的病人之一。说起当时的病情,肖先生坦言:“我当时只能卧床,自己也不知道还能不能治好。”他的妻子补充说:“(他)肖先生)当时病得那么重,我心里也没底,家里还有两个孩子,当时很焦虑。”到了这里之后,医生护士都耐心细致,这让他们感觉很亲切。同时,手术的成功让肖先生与家人放心,出院结算时不到5万元的自费费用更让他们长舒一口气。

30多岁的刘女士是永州市中心医院眼科患者,今年7月,患有糖尿病的她发现自己左眼持续看不清楚东西,最严重时只能看到手在眼前晃动的影子。刘女士坦言:“当时我非常着急,本来想第一时间去长沙的。”她在永州市中心医院做检查的过程中,来自南华的常驻专家赵海深用专业与耐心给了她“定心丸”,刘女士最终决定不转院,就在家门口接受手术。现在,她的视力已恢复到基本不会影响日常生活,白天还可以独自开车上路。

南华专家到来后,永州市中心医院已共开展29项新技术新项目,涵盖眼科、泌尿外科、肿瘤内科、心胸外科、神经外科、重症医学等多个所帮扶专科领域,有效缓解了本地患者“大病外转”问题。

### 优化流程,将核心制度规范化

“我们帮扶的初心,还是要打造一支‘永不带走’的医疗队。”王刚是南华附一本次结对帮扶团队的负责人,目前也是永州市中心医院副院长。于是,从智慧医院建设到学科建设,再到工作流程、人员培训等方面,“同质化”是两院医生护士提到频率最高的词。

在肿瘤科,来自南华的常驻专家廖明初表示,永州市中心医院是湖南省肿瘤放射治疗临床医疗技术示范基地,肿瘤科还入选湖南省2025年医学学科建设项目(D类),学科实力获省级认可。开展帮扶工作以来,他们首先将核

心制度规范化,提升患者就诊的体验感。同时建立了多学科诊疗(MDT)团队,对患者全程化网络化管理。

日前,肿瘤科接诊了医院有记录的首例倾盆大雨癌患者。该科室病区主任吴辰介绍,这类癌症国内病例较少,南华专家就邀请了南华大学附属南华医院大内科主任唐三元共同研究治疗方案。唐三元为大家介绍了大量的国际资料文献,借鉴别人的方法与经验指导大家如何诊疗。不仅如此,来自南华附一的护理骨干杨娇星将护理人员SBAR交班模式运用推广,让医护沟通更高效。

### 帮扶影响从医院辐射到全市

11月初,由永州市中心医院牵头的永州市重症医学专科联盟正式成立,被认为将进一步优化永州市重症医学学科治理体系。

11月22日,在永州市中心医院的推动下,2025年永州市医学会眼科专业委员会学术年会举行,来自全市的100余名眼科专家齐聚一堂,围绕学科发展与临床实践相关内容开展交流探讨,进一步畅通了前沿技术与基层临床的衔接渠道。

在接诊病人之外,常驻肿瘤科的南华专家还与科室医护一起,前往永州道县等地的基层医院开展肿瘤诊疗技术指导,并参与到义诊宣讲中教大家如何做早期筛查,希望能从根本上提高癌症的治愈率。

据永州市中心医院院长唐朝晖介绍,在近五

个月的时间里,该院的技术水平、重症救治水平、管理水平、科研水平都得到了极大提升。

南华附一结对帮扶的影响并没有局限在永州市中心医院这一家医院。永州市卫健委党组书记、主任刘建能说:“永州市中心医院是市里龙头医院,在此次帮扶下整体水平不断提升,还从一家医院辐射到全市的医疗服务体系,带动了全市医疗服务能力的提升,帮助永州更好地实现分级诊疗,解决老百姓看病难、看病贵的问题,推动优质的医疗服务让老百姓可感可及。”在2025年7月~10月,永州市域外就诊率为11.65%,同比降幅5.47%。7~10月外转医保基金支出51500万元,同比下降1390万元,月均下降347万元,降幅为2.63%,且降幅呈持续扩大趋势。

### 11月份我国制造业PMI为49.2%

**据新华社电** 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会11月30日发布数据显示,11月份,制造业采购经理指数(PMI)为49.2%,比上月上升0.2个百分点,景气水平有所改善。

数据显示,11月份,生产指数和新订单指数分别为50.0%和49.2%,比上月上升0.3个和0.4个百分点,其中生产指数升至临界点,制造业供需两端均有改善。

11月份,大型企业PMI为49.3%,比上月下降0.6个百分点,景气水平回落;中型企业PMI为48.9%,比上月上升0.2个百分点,景气度有所改善;小型企业PMI为49.1%,比上月上升2.0个百分点,为近6个月高点,景气水平显著回升。

此外,高技术制造业PMI为50.1%,连续10个月位于临界点以上,相关行业继续保持增长。

数据还显示,11月份,生产经营活动预期指数为53.1%,比上月上升0.3个百分点,制造业企业对近期市场发展信心有所增强。

### 规范对有关慈善组织行政处罚标准

**据新华社电** 记者11月29日从民政部获悉,为规范对部本级登记认定慈善组织的行政处罚裁量,民政部近日印发《民政部登记认定的慈善组织行政处罚裁量基准》,细化量化30项违法行为行政处罚标准,于2026年1月1日起施行。

文件由正文及1个附件组成。正文共二十四条,合理细化五个裁量阶次的具体适用情形;附件为行政处罚裁量基准表,根据慈善组织违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度等因素,对30项违法行为的处罚标准进行了细化量化,与正文具备同等效力。

为确保合理规范罚款,文件明确了对相关责任人给予行政处罚应考虑的因素,在法定幅度内划分为三个档次的罚款金额。

据介绍,行政处罚裁量基准,是指立足当事人违法行为涉及的具体事实和情节,对慈善法及其配套规章中的原则性规定或者具有一定弹性的执法权限、裁量幅度等进行细化量化,形成的明确执法尺度和标准。

### 持续打击虚拟货币相关非法活动

**据新华社电** 记者11月29日从中国人民银行获悉,我国将继续坚持对虚拟货币的禁止性政策,持续打击虚拟货币相关非法金融活动,保护人民群众财产安全。

记者了解到,中国人民银行日前召开打击虚拟货币交易炒作工作协调机制会议。会议指出,近期,受多种因素影响,虚拟货币投机炒作有所抬头,相关违法犯罪活动时有发生,风险防控面临新形势、新挑战。

会议强调,虚拟货币不具有与法定货币同等的法律地位,不具有法偿性,不应且不能作为货币在市场上流通使用,虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动。

2021年中国人民银行等十部门联合发布《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》要求,坚决打击虚拟货币交易炒作,整顿虚拟货币乱象。

针对稳定币,会议明确指出,目前稳定币无法有效满足客户身份识别、反洗钱等方面的要求,存在被用于洗钱、集资诈骗、违规跨境转移资金等非法活动的风险。

会议要求各单位要深化协同配合,完善监管政策和法律依据,聚焦信息流、资金流等重点环节,加强信息共享,进一步提升监测能力,严厉打击违法犯罪活动,维护经济金融秩序稳定。

### 沅江市老旧小区改造提前完成

**本报长沙讯** 近日,随着沅江市沿河路老旧小区改造竣工验收,2025年沅江市老旧小区改造任务提前完成。

从沅江市住建局获悉,“十四五”期间,沅江市改造148个老旧小区,涉及18876户、1227栋建筑,改造面积达170.79万平方米,惠及21000户居民,“十四五”规划城镇老旧小区改造任务圆满完成。

走进沅江市琼湖街道韩家汉社区,道路宽阔平整,绿化带鲜花绽放,停车位整齐划一。然而几年前,这里却是另一番景象。

社区内的二轻局家属区建于1992年,每年雨季频繁受淹,为彻底改变这一状况,沅江市将老旧小区改造作为重大民生工程,2024年全面启动8个标段45个老旧小区的改造,涉及房屋155栋,惠及居民3632户。

老旧小区改造不仅是城市建设的工程,更是门平衡“面子”与“里子”的艺术。在韩家汉社区的改造过程中,先后拆除围墙500多米、违建1400平方米,新增公共面积2000平方米。

利用这些释放的空间,社区新增绿地300平方米、停车位80余个,并建成10余处休闲娱乐场所。7个庭院、20栋楼栋、650余户居民直接受益。

通讯员唐业平 刘建纯